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Toevoegingszaken, gratis rechtsbijstand en rechtsbijstand tegen een gereduceerd tarief

2023

Dit onderzoek is in februari 2023 uitgevoerd. 1.225 advocaten (van de circa 
18.000) vulden de enquête in. Er is een weging toegepast op leeftijd, geslacht, 
kantoorgrootte en arrondissement, zodat de steekproef op deze kenmerken 

representatief is voor alle advocaten in Nederland.
1

Maatschappelijke nevenactiviteiten

Figuur 1 – Hoeveel procent van de respondenten verleende in het afgelopen jaar de volgende vorm van rechtsbijstand? 
Percentage advocaten dat in 2022 minimaal één uur de vorm van rechtsbijstand verleende, uitgesplitst naar kantoorgrootte
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Totaal Eenmanskantoor 2 advocaten 3-4 advocaten

5-8 advocaten 9 -16 advocaten 17 - 64 advocaten 65 advocaten of meer

.. van de advocaten in Nederland voert 
minimaal één nevenactiviteit uit of zet zijn of 
haar advocatenkennis in. Het gaat onder 
andere om het schrijven van 
wetenschappelijke artikelen, deelname aan 
werkgroepen, advisering en 
vrijwilligersactiviteiten. Ook vervullen 
advocaten toezichthoudende functies en 
voorzitterschap van verschillende 
commissies/raden.
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Figuur 2 – Percentage advocaten dat minimaal één nevenactiviteit uitvoert, uitgesplitst naar kantoorgrootte.

.. besteedde in 2022 meer dan 50 uur aan 
nevenactiviteiten

29%

69%



Maatschappelijk paspoort advocatuur

2

Samenwerking met toevoegingskantoren

2023

Figuur 3 – Percentage advocaten dat in 2022 zelf samenwerkte met toevoegingskantoren en het percentage advocaten dat 
aangeeft dat zijn kantoor samenwerkte met toevoegingskantoren.

Dit onderzoek is in februari 2023 uitgevoerd. 1.225 advocaten (van de circa 
18.000) vulden de enquête in. Er is een weging toegepast op leeftijd, geslacht, 
kantoorgrootte en arrondissement, zodat de steekproef op deze kenmerken 

representatief is voor alle advocaten in Nederland.
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Samenwerking op een andere manier

Ikzelf

Mijn kantoor

Een derde van de advocaten (35%) werkte in 2022 zelf op een of meerdere manieren samen met 
toevoegingskantoren. Verder geeft bijna vier op de tien (38%) aan dat het kantoor waarvoor hij of zij 
werkt, samenwerkte met toevoegingskantoren.
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Figuur 4 – Percentage advocaten dat in 2022 zelf samenwerkte met toevoegingskantoren en het percentage advocaten dat 
aangeeft dat zijn kantoor samenwerkte met toevoegingskantoren, uitgesplitst naar kantoorgrootte.
*Naast de antwoorden ‘ikzelf’ en ‘mijn kantoor’ konden advocaten kiezen ‘nee’ of ‘weet ik niet’.

Bij kleinere kantoren wordt 
vaker op persoonlijk niveau 
samengewerkt met 
toevoegingskantoren dan bij 
grotere kantoren (figuur 4). 
Bij kantoren met meer dan 65 
advocaten geeft de helft aan 
dat het kantoor waarvoor ze 
werken in 2022 samenwerkte 
met toevoegingskantoren. 
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Samenwerking met maatschappelijke organisaties en sponsoring

2023

Dit onderzoek is in februari 2023 uitgevoerd. 1.225 advocaten (van de circa 
18.000) vulden de enquête in. Er is een weging toegepast op leeftijd, geslacht, 
kantoorgrootte en arrondissement, zodat de steekproef op deze kenmerken 

representatief is voor alle advocaten in Nederland.
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Samenwerking met maatschappelijke organisaties en sponsoring

.. werkte zelf (beroepsmatig) op een of 
meerdere manieren samen met 
maatschappelijke organisaties (in de 
buurt), bijvoorbeeld met goede doelen of 
met scholen. 

..geeft aan dat het kantoor waarvoor hij of 
zij werkt, samenwerkt met 
maatschappelijke organisaties (in de 
buurt).
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Figuur 5 – Percentage advocaten dat in 2022 zelf (beroepsmatig) samenwerkte met maatschappelijke organisaties (in de buurt) 
en het percentage advocaten dat aangeeft dat zijn kantoor samenwerkte met maatschappelijke organisaties (in de buurt).

Figuur 6 – Antwoord op stelling: Er is te weinig samenwerking tussen commerciële – en sociale advocatenkantoren, uitgesplitst 
naar het wel of niet doen van toevoegingszaken.

Van zowel de groep advocaten die toevoegingszaken deed in 2022 als de groep advocaten die dat niet deed, is bijna 
de helft van mening dat commerciële – en sociale advocatenkantoren te weinig samenwerken (figuur 5). Verder is 
het aantal jaar dat men werkzaam is als advocaat van invloed op het antwoord op de stelling. Meer dan de helft 
van de advocaten die maximaal negen jaar het vak uitoefent, vindt dat er te weinig samenwerking is (55-59%). 
Van de advocaten die 20 tot 29 jaar advocaat zijn of langer dan 30 jaar, vindt respectievelijk 38 en 35 procent dat er 
te weinig samenwerking is.
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Verplichte maatschappelijke bijdrage

2023

Dit onderzoek is in februari 2023 uitgevoerd. 1.225 advocaten (van de circa 
18.000) vulden de enquête in. Er is een weging toegepast op leeftijd, geslacht, 
kantoorgrootte en arrondissement, zodat de steekproef op deze kenmerken 

representatief is voor alle advocaten in Nederland.
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Financiering sociale advocatuur

Figuur 8 – Antwoord op stelling: Het financieren van de sociale advocatuur moet deels bij advocatenkantoren zonder 
toevoegingspraktijk komen te liggen, uitgesplitst naar het wel of niet doen van toevoegingszaken.

Hoe langer advocaten in het vak zitten, hoe minder 
vaak ze het een goed idee vinden om de financiering 
van sociale advocatuur deels bij kantoren zonder 
toevoegingspraktijk te leggen.

De grootte van het kantoor waarvoor de advocaat 
werkt, is niet van invloed op de mening over 
financiering van sociale advocatuur.

Figuur 7 – Antwoord op stelling: Het invoeren van een verplichte maatschappelijke 
bijdrage voor advocatenkantoren zonder toevoegingspraktijk is een goede zaak
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Over de vraag of advocaten verplicht een maatschappelijke bijdrage moeten leveren, is de balie verdeeld. Vier op de 
tien advocaten (39%) vindt een verplichte maatschappelijke bijdrage een goede zaak, 43% vindt van niet. Er zijn 
nauwelijks verschillen in meningen tussen advocaten werkzaam bij kantoren van verschillende groottes. 
Advocaten die werken bij een kantoor met 17 tot 64 advocaten vinden een verplichte bijdrage vaker een goede idee 
dan advocaten die alleen werken.

Het aantal jaren dat men als 
advocaat werkt, is van invloed 
op het antwoord op de 
stelling. Hoe langer men als 
advocaat werkzaam is, hoe 
minder vaak men het een 
goed idee vindt om een 
verplichte maatschappelijke 
bijdrage voor kantoren zonder 
toevoegingspraktijk in te 
voeren.

In totaal is 58% het oneens met de stelling: ‘Het financieren van de sociale advocatuur moet deels bij 
advocatenkantoren zonder toevoegingspraktijk komen te liggen.’ Een significant groter deel van de advocaten die 
in 2022 toevoegingszaken deden, is het eens met de stelling in vergelijking tot advocaten die geen 
toevoegingszaken deden (figuur 8). 
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